

我在灯塔下读灯塔，也读守塔人的情怀

——“到灯塔去，看浙东14座百年灯塔”分享会侧记

□李慧慧 文/摄



四月的最后一个周末，海风轻拂，一群热爱阅读、喜欢灯塔文化的人聚集在岱山竹屿新区中国灯塔博物馆对面的观景台上，共度了一段特殊的读书时光。我有幸担任这次分享会的主持人，见证了一场关于灯塔的思想碰撞。



沉浸式阅读灯塔

分享会正式开始前，作为分享嘉宾之一、来自浙江海洋大学的张哲博士，带着读者们沿着灯塔博物馆前的星河路两侧，详细讲述了那几座1:1仿建的世界著名的景观灯塔。

读者分享会现场设置在灯塔博物馆东面的观景台，在海边，每到晚上总有人来此跳广场舞、散步。观景台上有一座灯塔，我知道它是仿照的，直到这次分享会，我才知道它的真实名字，一块用铁制作的说明牌写着：庙后灯塔是城市排涝水闸和灯塔相结合的建筑，其原型是位于美国苏必利尔湖畔的烈岩灯塔。该灯塔建成于1910年，导航范围达到周围35公里，灯塔建成后一直守护着苏必利尔湖上的船舶安全航行。随着美国钢铁业的衰落，烈岩灯塔关闭运行。今天，烈岩灯塔已成为一处重要的美国国家遗迹和地理标志。

我们就是在这座庙后灯塔下开启了这场“到灯塔去——看浙东14座百年灯塔”的分享会。张哲博士和助理们捧着厚厚一叠关于灯塔的书到了现场。他主要围绕《西洋镜——中国灯塔》向读者讲述了不同海域灯塔的情况，在讲到“上海区：从北渔山到余山”时，引起了现场许多读者的共鸣。这里讲述的好几座灯塔，有的在舟山海域，有的离舟山比较近，读者们相对熟悉些，如东亭山灯塔、洛伽山灯塔、小龟山灯塔等，尤其是其中的下三星灯塔和花鸟山灯塔，作为曾经去过那里的我来说，更加有共鸣。

十几年前，因为工作的原因，我去了下三星灯塔。下三星岛上没有居民，岩石很多，土壤稀薄。岛真的非常小，那时候，我才明白别人问我们的“在岛上能不能踢球，球会不会踢到海里”。我也了解了三星岛上的工作人员是常年住在岛上的，喝的是天上的水，吃的菜是由船从鼠浪湖岛或衢山岛带来的，没有有线电视，业余生活只能望着天空，望着大海守卫着灯塔。听说现在有了空调和热水器。我在想，那时候徐建国先生是不是就在岛上。

守塔人的孤独

原定的另一位分享嘉宾，是4月

23日刚刚告别40多年守塔工作的徐建国先生，因身体原因，他没能出席，非常遗憾。来自岱山航标管理站航标组的宋彬组长分享了徐建国四十年如一日的守塔生活，还讲了叶中央五代人守塔的故事。

灯塔是一种孤独的存在。它矗立在海边，与世隔绝，只有海浪和海风为伴。这种孤独没有经历的人无法想象，但是叶家的几代人却选择了坚守和传承，他们有太多离开的理由，但是从中国第一代灯塔工叶来荣开始，到叶阿岳、叶中央、叶静虎以及如今80后的叶超群，前仆后继，一直坚守着。或许因为他们知道守护灯塔的辛苦，知道守护灯塔意味着什么，所以才那样坚持。叶超群提到爷爷当初的坚持说：“爷爷也许是通过守望这片海来弥补对家人的亏欠，只要灯塔亮着，海上的人们就多了一份保障，海难也许就能够避免了。”

在互动环节，读者提问时，除了问张博士关于灯塔的知识外，更多人带着对灯塔工作的好奇问宋彬组长。几位小学生朋友问：为什么有这么多的工作，守塔人却选择了这样辛苦的工作？为什么灯塔都是外国人造的？怎么没有中国人造的？年轻的读者则对守塔人的日常工作很好奇：每天在那里待着，会不会改变性格？一个社牛去了那里，出来以后会不会成为社恐？

年长一些的读者朋友则想去现场看看。张哲博士说，洛伽山灯塔从2021年开始招灯塔志愿者，一般是一周的时间，可以在那里待上几天，体验一下守塔人的生活。洛伽山灯塔在普陀区境内，与佛教圣地普陀山隔海相望。底下的年轻读者悄声嘀咕：不知道手机信号好不好，一天可能待得住，一周不拿手机真不敢保证我能不能待得住。我自问，哪怕我是个喜欢宅家的人，好像也做不到。

一塔一世界

随着科技的发展，有些灯塔实现了无人看守，有些灯塔渐渐失去了原先的功能，张哲博士在推荐写灯塔的书时，提到了《世界尽头的灯塔》一书，事后我看了那本书。书中作者说：在与世隔绝的灯塔，人类总须仰仗于



自然的意志而存活。另外一本《中国沿海灯塔志》，追溯了中国近代沿海灯塔的起源和发展，时间跨度60年（1866~1925），记述了晚清及民国时期海关在中国沿海沿江（长江）建造和设置的64座主要灯塔、7艘灯船，以及雾号、雾炮、无线电指向标、浮标等助航标志的建造缘、地理位置、周边环境、航海价值、材质构造、发展沿革等内容，是我国灯塔发展史上极为珍贵的史料。作者班思德，英国人，1930年是中国海关副税务司。

我曾经看过一个报道，说守塔工每次回到陆地，总喜欢到十字街头去看看人，坐在那里适应一下。后来看到叶超群的一段话：“小时候，爷爷说下岛后对熙熙攘攘的人群有时会不适应，我始终不能明白。直到自己也成为一名灯塔的守护者，才终于理解了爷爷的感受。”或许，这是每位守塔人独特的适应方式，也从侧面揭示了这份工作的艰难，他们除了面对恶劣的天气，更多的或许是那份孤独。

在灯塔之下，聆听着张哲博士关于灯塔的讲解，听着宋彬组长分享着守塔人的故事，我凝视着那座灯塔，仿佛它是一个有生命的存在，它与守塔人相互守望、相互陪伴。

灯塔不仅是一座指引航行的建筑，更是一种精神象征，象征着坚守、责任和希望。让我们在阅读的海洋中畅游，在守塔人的守护下，跟随灯塔的指引前行，共同探寻那些美好而深刻的生活瞬间。

资讯播报

★ 第十五届华语科幻星云奖揭晓。其中，刘洋《井中之城》获长篇小说金奖；昼温《失重的语言》获中篇小说金奖；程婧波《且放白鹿》获短篇小说金奖；[美]匡灵秀/著、陈阳/译《巴别塔》获翻译作品金奖；杨潇《仰望星空：我亲历的中国科幻》获非虚构作品金奖等。西夏《<宇宙探索编辑部>：一枚有关科幻共同体的非典型切片》获年度评论银奖。

★ “2023·星星年度诗歌奖”颁奖。年度诗人奖、年度诗评家奖、年度大学生诗人奖分别由周所同、张桃洲、伯竑桥摘取。其中，周所同在感言中说道：“我深知一个人在晚境写作中是多么的艰难、多么的无奈又是多么的不甘，更为迫切的是我把每一天当作最后一天，这种时不我待的意义我体会犹深。在这关键的时刻，星星的光芒再次照临在我的身上，驱散了我心中的暗影。”

★ 中国出土文献与古文字研究领域的第一部研究生综合教材——《出土文献与古文字教程》(以下简称《教程》)日前正式发布。《教程》全书120万字，由复旦大学出土文献与古文字研究中心组织师资历时4年合力编写。古文字学是一门以铸刻或书写在遗物、遗迹上的先秦秦汉文字及其所记录的上古历史文化为主要研究对象的新兴交叉学科，也是一门事关文化传承的冷门绝学。长期以来，古文字领域在教学上缺少具有科学性、系统性的教材，此次《教程》的出版填补了这一空白。

★ 奈飞宣布续订《三体》第二季。3月21日，奈飞版《三体》第一季于全球190多个国家首播。该剧改编自中国科幻作家刘慈欣的长篇小说《三体》三部曲。剧集播出后，引发了全球对于“三体”这一IP的高度关注，推动了原著小说《三体》三部曲英文版再一次在海外热销。第二季将由大卫·贝尼奥夫、D·B·威斯和亚历山大·伍继续担任联合主创。